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2025학년도 논술우수자전형 모의논술

자연계열 [문제 1] 해설 및 모범답안

[문제 1] (50점) 다음 제시문을 읽고 문항별로 풀이와 함께 답하시오.

[1] 다음과 같이 문자가 적힌 9장의 카드가 있다. 이 9장의 카드를 모두 일렬로 나열해 보자.

K W A N G W O O N
(1) 9장의 카드를 모두 일렬로 나열하는 경우의 수를 구하시오. [5점]

(2) 9개의 카드를 모두 일렬로 나열할 때, K와 G사이에 3개의 문자가 있도록 하는 경우의 수를 구하시오. 

[8점]

(3) 9장의 카드를 영어사전처럼 알파벳순으로 모두 나열할 때, KWANGWOON은 몇 번째로 나열되는지 구하시

오. [12점]

[2] 이차방정식       의 두 근을 , 이라고 할 때, 다음 물음에 답하시오. (단, 

은 자연수)

(1) 
  




  

 의 값을 구하시오. [10점]

(2) 
  





 

 의 값을 구하시오. [10점]

(3) 이차함수          의 최솟값을 에 대한 식으로 나타내시오. [5점]

 1. 서로 다른 개에서 개를 선택하는 순열의 수는

    ⋯     


 (단,   ≤ )

  × ×  ×⋯××  (단,   )

 2. 서로 다른 개에서 개를 선택하는 조합의 수는

 


 


 (단,   ≤ )

 3. 이차방정식      의 두 근을 , 라 하면

                      


,   


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■ 출제 의도

[1] 

(1) 서로 다른 요소만으로 구성된 배열에 대한 경우의 수와 같은 요소가 일부 포함된 배열에 대한 경우의 수

를 구별하는 능력을 평가한다.

(2) 지정된 구성의 문자열을 반드시 포함하는 것을 하나의 문자로 간주하여 경우의 수를 계산하는 능력을 평

가한다.

(3) 문자열을 사전식으로 배열했을 때 지정된 문자열의 사전 내에서의 순번을 찾아내는 능력을 평가한다.

[2] 

(1) 이차방정식에서 근과 계수와의 관계를 통해 찾은 근의 합과 곱을 활용하여 제곱 형태로 주어진 일반항을 

표현하고, 이 일반항을 이용하여 수열의 합을 계산하는 능력을 평가한다.

(2) 이차방정식에서 근과 계수와의 관계를 통해 찾은 근의 합과 곱을 활용하여 분수 형태로 주어진 일반항을 

표현하고, 이 일반항을 이용하여 수열의 합을 계산하는 능력을 평가한다.

(3) 이차함수를 완전제곱식의 꼴로 고쳐서 주어진 이차함수의 최솟값을 구하는 능력을 평가한다.

■ 문항 해설

[1] 

(1) 한 개씩만 존재하는 3개의 문자와 두 개씩 존재하는 3개의 문자를 이용하여 만들 수 있는 문자열의 개수

를 찾을 수 있는 지를 묻는 문항이다.

(2) 지정된 구성의 문자열을 반드시 포함한다는 조건이 부여되었을 때, 이것을 하나의 문자로 간주하여 경우

의 수를 계산할 수 있는 지를 묻는 문항이다.

(3) 문자열을 사전식으로 배열했을 때 지정된 문자열의 사전 내에서의 순번을 순차적으로 찾아갈 수 있는 지

를 묻는 문항이다.

[2]

(1) 이차방정식에서 근과 계수와의 관계를 통해 찾은 근의 합과 곱을 활용하여 제곱 형태로 주어진 일반항을 

표현하고, 이 일반항을 이용하여 수열의 합을 구할 수 있는 묻는 문항이다.

(2) 이차방정식에서 근과 계수와의 관계를 통해 찾은 근의 합과 곱을 활용하여 분수 형태로 주어진 일반항을 

표현하고, 이 일반항을 이용하여 수열의 합을 구할 수 있는 묻는 문항이다.

(3) 이차함수를 완전제곱식의 꼴로 고쳐서 주어진 이차함수의 최솟값을 구할 수 있는 지를 묻는 문항이다.
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■ 채점 기준

하위문항 채점 기준 배점
[1](1)

9개의 서로 다른 문자를 배열하는 경우의 수   를 찾으면 2

같은 문자끼리 자리를 바꾸는 것은 동일한 문자열로 간주하여 나누어주면 3

[1](2)

K□□□G와 G□□□K 배열의 문자열이 있는 경우를 파악하면 2

서로 다른 문자를 배열하는 경우의 수 를 찾으면 2

K□□□G을 하나의 문자라고 생각하고 경우의 수 를 찾으면 2

같은 문자끼리 자리를 바꾸는 것은 동일한 문자열로 간주하여 나누어주면 2

[1](3)

KWANGWOON의 문자를 알파벳순으로 나열하면 1

A로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

G로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KA로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KG로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KN로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KO로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KWAG로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KWANGN로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KWANGO로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KWANGWN로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

KWANGWON로 시작하는 문자열의 총 개수 을 찾으면 1

[2](1)

    이고,       임을 찾으면 3


  

    
        로 정리하면 3


  



, 
  



, 
  



을 구하여 
  




  

  를 찾으면 4

[2](2)




 




  






로 정리하면 4






  




 ⋯  


 

 를 전개하면 3

항이 소거되어 
  






 

 


 





임을 보이면 3

[2](3)

            
 



  


  를 보이면 3

  


일 때, 최솟값   


  을 가짐을 보이면 2
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■ 예시 답안

[1] 

(1) 9개의 서로 다른 문자를 배열하는 경우의 수는   이다. 

W, N, O가 2개씩 있어서 같은 문자끼리 자리를 바꾸는 것은 동일한 문자열로 간주되기 때문에 이들 문자 

각각에 의해 만들어지는 배열의 경우의 수인   로 나누어주어야 한다.

따라서 2개씩 같은 문자 3개를 포함하는 9개의 문자를 배열하여 만들어지는 문자열에 대한 경우의 수는 


 ×  × 


××


××

××××××××
 이다.

(2) K와 G 사이에 3개의 문자가 있는 경우는 K□□□G와 G□□□K 배열의 문자열이 있는 경우이고, 각 경우

의 수는 동일하다.

(ⅰ) K□□□G인 경우 W, W, N, N, O, O, A를 서로 다른 문자라고 생각하고, 그 중에서 3개를 선택하여 K

와 G사이에 배치하는 경우의 수는   


 이다.

    그 다음에 K□□□G을 하나의 문자라고 생각하고, 나머지 4개의 문자와 합쳐 총 5(=1+4)개의 문자를 

배열하는 경우의 수는     이다.

    그런데, W, W, N, N, O, O, A는 서로 다른 문자가 아니고, W, N, O가 각각 2개씩 있다.

    따라서, 앞에서 구한 결과에서 같은 문자끼리 자리를 바꾸는 것은 동일한 문자열로 간주되기 때문에 

    로 나누어주어야 한다. 

    그러므로, 구하고자 하는 경우의 수는 
 ×  × 

 × 
××

×
 이다.

(ⅱ) G□□□K인 경우도 같은 방법으로 경우의 수는 3,150이다.

그러므로, K와 G사이에 3개의 문자가 있는 경우의 수는 6,300(= 2×3,150)이다.

(3) KWANGWOON의 문자를 알파벳순으로 나열하면 A,G,K,N,N,O,O,W,W와 같다.

A로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 ×  × 


××


 

G로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 ×  × 


××


 

KA로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 ×  × 


××


 

KG로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 ×  × 


××


 

KN로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 × 


×


 

KO로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 × 


×


 

KWAG로 시작하는 문자열의 총 개수: 
 × 


×


 
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KWANGN로 시작하는 문자열의 총 개수: 



 


 

KWANGO로 시작하는 문자열의 총 개수:     

KWANGWN로 시작하는 문자열의 총 개수: 



 


 

KWANGWON로 시작하는 문자열의 총 개수:     

KWANGWOON의 순서 × × ×         × 

 

[2]

(1) 이차방정식          의 근과 계수의 관계에 의하여

    이고,       이다.


  

    
  

        
     

 


  




  

 
  



    

 
  



 
  



  
  





 ×

  


×

 × 
×

 

     

(2) 이차방정식          의 근과 계수의 관계에 의하여

    이고,       이다.




 




  

    


   


  



 




 







  






 

  
  








 
 




  




 ⋯  


 

 



 





 




 







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(3)          

   × 


 

 


 
 



     

  
 



 


    


  

  
 



  


  

그러므로,   


일 때, 최솟값은    


  이다.


